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Προτεινόμενες Λύσεις 

 

Άσκηση 1 

Η εταιρεία Giaman κατασκευάζει αποχυμωτές σε δύο εργοστάσια, στην Αθήνα και τη 

Θήβα. Οι αποχυμωτές αποστέλλονται οδικώς σε μια από τις δύο αποθήκες της Giaman στα 

Μέγαρα και την Ελευσίνα και από εκεί διανέμονται στις εγκαταστάσεις των πελατών στην 

Πάτρα, το Ναύπλιο και τη Σπάρτη. Μικρές ποσότητες προϊόντων μπορούν επίσης να 

μεταφέρονται μεταξύ των αποθηκών με χρήση των αυτοκινήτων της εταιρείας. 

Η εταιρεία επιθυμεί να προγραμματίσει τη διανομή του νέου αποχυμωτή SJ3 για τον 

επόμενο μήνα. Κάθε εργοστάσιο μπορεί να κατασκευάσει έως 1000 τεμάχια το μήνα. 

Υπάρχουν παραγγελίες από πελάτες σε Πάτρα, Ναύπλιο και Σπάρτη για 450, 500 και 610 

αποχυμωτές αντίστοιχα. Οι μεταφορές ανάμεσα στις αποθήκες περιορίζονται στους 25 

αποχυμωτές και γίνονται χωρίς κόστος για την εταιρεία. Το κόστος ανά τεμάχιο σε ευρώ για 

τις άλλες μεταφορές, φαίνονται στους παρακάτω πίνακες. 

Από\Προς Μέγαρα Ελευσίνα 

Αθήνα 7 8 

Θήβα 4 7 

 

Από\Προς Πάτρα Ναύπλιο Σπάρτη 

Μέγαρα 25 5 17 

Ελευσίνα 29 8 5 

Η εταιρεία επιθυμεί οι μεταφορές να γίνουν με το ελάχιστο δυνατό κόστος. 

α) Να σχεδιάσετε ένα δίκτυο για το παραπάνω πρόβλημα ροής ελάχιστου κόστους, στο οποίο 

θα φαίνονται ποιοι είναι οι κόμβοι προσφοράς, οι κόμβοι ζήτησης και οι 

διαμετακομιστικοί κόμβοι, και στο οποίο να είναι σημειωμένα και τα κόστη μεταφοράς. 

β) Να διαμορφώσετε ένα υπόδειγμα γραμμικού προγραμματισμού για την επίλυση του 

παραπάνω προβλήματος. 

γ) Να επιλύσετε το πρόβλημα με την βοήθεια του Solver του Excel. 

 

 

Λύση 



 

Σημείωση: Επειδή το δίκτυο δεν είναι ισορροπημένο, χρησιμοποιήθηκε ένας τεχνητός 

κόμβος ζήτησης (Τ) 

Έστω 𝑥𝐼𝐽 η ποσότητα που θα μεταφερθεί από τον κόμβο I προς τον κόμβο J. 

Το υπόδειγμα διαμορφώνεται ως εξής: 

min
⬚

𝑧 = 7𝑥𝐴𝑀 + 8𝑥𝐴𝐸 + 4𝑥𝛩𝛭 + 7𝑥𝛩𝛦 + 25𝑥𝛭𝛱 + 5𝑥𝛭𝛮 + 17𝑥𝛭𝛴 + 29𝑥𝛦𝛱 + 8𝑥𝛦𝛮

+ 5𝑥𝛦𝛴 + 0𝑥𝛦𝛭 + 0𝑥𝛭𝛦 + 0𝑥𝛢𝛵 + 0𝑥𝛩𝛵 

Υπό τους περιορισμούς: 

𝑥𝐴𝑀 + 𝑥𝐴𝐸 + 𝑥𝛢𝛵 = 1000 

𝑥𝛩𝛭 + 𝑥𝛩𝛦 + 𝑥𝛩𝛵 = 1000 

−𝑥𝐴𝑀 − 𝑥𝛩𝛭 + 𝑥𝛭𝛱 + 𝑥𝛭𝛮 + 𝑥𝛭𝛴 − 𝑥𝛦𝛭 + 𝑥𝛭𝛦 = 0 

−𝑥𝐴𝐸 − 𝑥𝛩𝛦 + 𝑥𝛦𝛱 + 𝑥𝛦𝛮 + 𝑥𝛦𝛴 + 𝑥𝛦𝛭 − 𝑥𝛭𝛦 = 0 

−𝑥𝛭𝛱 − 𝑥𝛦𝛱 = −450 

−𝑥𝛭𝛮 − 𝑥𝛦𝛮 = −500 

−𝑥𝛭𝛴 − 𝑥𝛦𝛴 = −610 

−𝑥𝛢𝛵 − 𝑥𝛩𝛵 = −440 

𝑥𝛦𝛭 ≤ 25 

𝑥𝛭𝛦 ≤ 25 

𝑥𝑖𝑗 ≥ 0 

γ) 
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Αρχή Τέλος x <= χωρητικότητα κόστος   Κόμβος 
Καθαρή 

ροή = δυναμικότητα 

Α Μ 0     7   Α 1000   1000 

Α Ε 560     8   Θ 1000   1000 

Α Τ 440     0   Μ 0   0 

Θ Μ 975     4   Ε 0   0 

Θ Ε 25     7   Π -450   -450 

Θ Τ 0     0   Ν -500   -500 

Μ Ε 25   25 0   Σ -610   -610 

Μ Π 450     25           

Μ Ν 500     5           

Μ Σ 0     17           

Ε Μ 0   25 0           

Ε Π 0     29           

Ε Ν 0     8           

Ε Σ 610     5           

                      

κόστος 25355                   

 

 

Άσκηση 2 

Ο δήμος του Παρισιού αποφάσισε, ενόψει της ολυμπιάδας του καλοκαιριού, να 

προχωρήσει στην κατασκευή ενός ελαφρού σιδηροδρομικού δικτύου, το οποίο θα συνδέει 

τα κύρια κέντρα δραστηριότητας των μελών των ομάδων. Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται 

τα 9 εμπλεκόμενα κέντρα, καθώς και το εκτιμώμενο κόστος κατασκευής μιας σύνδεσης 

μεταξύ δύο κέντρων. Όπου δεν εμφανίζεται κόστος, δεν είναι δυνατή η άμεση σύνδεση δύο 

τέτοιων κέντρων. 

 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.Στάδιο 0 9 12 13 - 18 - - - 

2.Ξενοδοχεία   0 5 22 - - - - - 

3.Εμπορικό Κέντρο   0 14 11 - - - 27 

4.Κέντρο 

Συντονισμού 

   0 19 7 8 17 - 

5.Συνεδριακό Κέντρο     0 - 4 - 21 

6.Πολιτιστικό 

Κέντρο 

     0 - 6 - 

7.Κέντρο Τύπου       0 3 20 

8.Ιατρικό Κέντρο        0 23 

9.Αεροδρόμιο         0 



 

Μακροπρόθεσμα η κυκλοφορία στο δίκτυο θα οργανωθεί σε διαδρομές με ενδιάμεσες 

στάσεις. Προς το παρόν, ωστόσο, οι ιθύνοντες θέλουν απλώς να βρουν ένα δίκτυο ελάχιστου 

συνολικού κόστους, το οποίο θα παρέχει μία διαδρομή μεταξύ κάθε ζεύγους των 9 κέντρων. 

α) Σχεδιάστε ένα δίκτυο, στο οποίο να φαίνονται οι δυνατές συνδέσεις και να 

σημειώνονται τα κόστη σύνδεσης. 

β) Προτείνετε τις συνδέσεις που πρέπει να γίνουν, αιτιολογώντας τις επιλογές σας. 

 

Λύση 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 3 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

9 

12 

13 

18 

5 

22 

14 

11 

27 

19 

7 

8 17 

4 

21 

6 

3 

20 

23 



Δίνεται το παρακάτω δίκτυο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Να προσδιορίσετε τη μέγιστη ροή στο δίκτυο αυτό. 

β) Να επαληθεύσετε το θεώρημα μέγιστης ροής-ελάχιστης τομής. 

γ) Να διαμορφώσετε το παραπάνω πρόβλημα σαν πρόβλημα γραμμικού προγραμματισμού. 

(Ζητείται μόνο η διαμόρφωση και όχι η επίλυση). 

δ) Αν μπορούσαμε να αυξήσουμε τη χωρητικότητα μίας και μόνο ακμής, ποια θα έπρεπε να 

επιλέξουμε; 

 

Λύση 
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γ) 
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max
⬚

𝑧 = 𝑥𝐴𝐵 + 𝑥𝐴𝐶 + 𝑥𝐵𝐷 + 𝑥𝐵𝐸 + 𝑥𝐶𝐷 + 𝑥𝐶𝐸 + 𝑥𝐷𝐸 + 𝑥𝐷𝐹 + 𝑥𝐸𝐹 

υ.τ.π. 

𝑥𝐴𝐵 + 𝑥𝐴𝐶 = 𝑥𝐷𝐹 + 𝑥𝐸𝐹 

𝑥𝐴𝐵 = 𝑥𝐵𝐷 + 𝑥𝐵𝐸  

𝑥𝐴𝐶 = 𝑥𝐶𝐷 + 𝑥𝐶𝐸 

𝑥𝐵𝐷 + 𝑥𝐶𝐷 = 𝑥𝐷𝐸 + 𝑥𝐷𝐹 

𝑥𝐵𝐸 + 𝑥𝐶𝐸 + 𝑥𝐷𝐸 = 𝑥𝐸𝐹  

𝑥𝐴𝐵 ≤ 9 

𝑥𝐴𝐶 ≤ 7 

𝑥𝐵𝐷 ≤ 7 

𝑥𝐵𝐸 ≤ 2 

𝑥𝐶𝐷 ≤ 4 

𝑥𝐶𝐸 ≤ 6 

𝑥𝐷𝐸 ≤ 3 

𝑥𝐷𝐹 ≤ 6 

𝑥𝐸𝐹 ≤ 9 

𝑥𝑖𝑗 ≥ 0 

 

δ)   Αν μπορούσαμε να αυξήσουμε τη χωρητικότητα μίας και μόνο ακμής, θα έπρεπε να 

επιλέξουμε κάποια από τις ακμές της ελάχιστης τομής, δηλαδή της DF ή της EF. 

 

 


